

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año V Número 479 Madrid, viernes 4 de diciembre de 1936

La opinión pública internacional, que reacciona contra la mendacidad de la Prensa comprada por March y empieza a comprender la significación de la lucha entablada en España, se pone al lado de quienes, al enfrentarnos con el fascismo, defendemos la independencia de la patria, la libertad de nuestro pueblo y la paz mundial

## Los requetés han tenido cinco mil bajas en los frentes cercanos a Madrid. Treinta y un trimotores extranjeros han volado hoy sobre nuestra ciudad. Nuestras milicias de Santander avanzan sin cesar sobre Burgos

¡TODOS, EN PIE DE GUERRA!

### Hacia la ofensiva en todos los frentes

Vamos a entrar, dentro de pocos días, en el sexto mes de nuestra guerra civil. Es fácilmente comprensible que no se debe a nuestro deseo el que la campaña se prolongue tanto tiempo. La Revolución española, cuya gestación ha cumplido sus mismas etapas que todo hecho transformador lleva en sí, no podía limitar el ciclo de tiempo que había de desencadenarla. Se vio en los primeros días de gestación a la insurrección que el pueblo español, con las armas arrojadas a los militares sublevados, se bastaba a sí mismo para dominar la situación en poco tiempo. La ayuda internacional fascista recibida por los generales fasciosos colocó a la clase trabajadora organizada en un plano de inferioridad, que permitió al fascismo su avance imparable a través de los campos de Castilla.

Hubo errores de bulto que nos llevaron a admitir el Pacto de "no injerencia", cuando ya, de una manera positiva, se conocían los manejos italianos con la reacción española. Estos errores fueron superados más tarde, bien hábilmente, por cierto, motivando con ello que un Gobierno legítimo y un pueblo íntimamente ligado a él pudieran nivelar la lucha colocándose, a partir de entonces, en igualdad de condiciones en efectivos, pero por encima del fascismo en cuanto a número de combatientes y a espíritu de lucha.

A la vista de lo que sucede en España, la situación internacional varía a favor de nuestro pueblo. El mundo entero se ha dado cuenta de que en nuestro país se está desarrollando una agresión del imperialismo fascista, ensayo de la que Alemania e Italia preparan contra diversos países. Los bombardeos de que ha sido objeto Madrid, cuya población civil ha sufrido 2.000 bajas en diez días, han impresionado fuertemente a la opinión internacional, que, hasta en sus sectores reaccionarios, empieza a reconocer la grandeza de la causa que estamos defendiendo con las armas en la mano. Podemos decir ya que, moralmente, todo el mundo digno está a nuestro lado.

Por otra parte, la actuación del Gobierno de la República, que en estas últimas semanas ha sido intensísima, nos está proporcionando los elementos bélicos necesarios para enfrentarnos en las mejores condiciones con el enemigo. Este sacrificio de reducir sus fuerzas a diversos frentes, el pueblo es fuerte en todos ellos. Cada día cuenta con mayor número de combatientes, su moral es ya insuperable. En ningún sitio se pide la disciplina y el mando único con tanto interés como en las mismas trincheras. Los órganos directores de la guerra y de la revolución, cada día más depurados, redoblan su eficiencia. Estamos ya en condiciones de emprender la ofensiva en todos los frentes.

En algunos, se ha emprendido ya. Las noticias que nos llegan del Norte, son altamente satisfactorias. Nuestras milicias atacan con el mayor arrojo las posiciones fascistas, desde las cuales se intenta defender Vitoria. El enemigo no está muy seguro de lograr su propósito. Lo prueba el hecho de que haya volado un puente sobre el Zadorra, a cinco kilómetros de la capital de Alava. En Asturias, las columnas fascistas están perdiendo su comunicación con Galicia, y tan apurada es su situación en algunos sectores, que ayer hubieron de ser ayudadas por los barcos piratas. Las milicias de Santander continúan avanzando por la provincia de Burgos, y, al decir del responsable de guerra de "El Socialista", que es periódico bien informado, han conseguido llegar a cuarenta y cinco kilómetros de la capital de la facción. Esperamos, estos días, noticias interesantes de otros frentes. La ofensiva ha empezado en alharacas, sin fanfarfonadas, porque en todo hemos de distinguirnos de Mola y de Franco.

Madrid, durante todo un mes de resistencia, ha sido la clave de la victoria. Los fascistas no darán un paso hacia adelante en estos sectores del Centro. Ha llegado la ocasión de aprovechar el heroísmo de Madrid. Es la hora de atacar con arrojo en todos los frentes. Los fascistas tienen que ser víctimas de la táctica alemana, que les ha permitido llegar hasta las cercanías de la capital de la República. La ofensiva del pueblo en armas, en todos los frentes, tiene que ser, para nosotros, el movimiento de la victoria; para los fascistas, su aplastamiento definitivo; para el mundo entero, la revelación de que aquí hay un pueblo dispuesto a abrir una nueva Era, de libertad, de trabajo fecundo, de vida próspera, en la Historia universal.

Para eso, es necesario que todas las regiones españolas redimidas del fascismo se pongan en pie de guerra con la mayor decisión. La resistencia debe quedar galvanizada por el hondo deseo de ganar la guerra en brevísimo plazo. Todas las satisfacciones particulares, deben ser sacrificadas en aras del triunfo social. Y así venceremos, por encima de todas las dificultades. El sacrificio del pueblo español será fecundo para toda la Humanidad, que ve en nosotros su vanguardia generosa y precursora.

### NOTA INTERNACIONAL

#### Por fin los ojos comienzan a ver

Por fin el señor Eden se da cuenta de la gravedad que implica la guerra que ha desencadenado el fascismo en España. Ya reconocida que puede convertirse en una guerra general, y esto es un peligro. Y no un peligro simplemente—si es que puede caber similitud en ello—para Europa, sino directamente para los intereses coloniales—que es el mismo Imperio inglés—de la propia Inglaterra. Pero se ha necesitado para ello, que tras haber desmentado a la Conferencia de Locarno, en la que se comprometió a no intervenir en el asunto de España, para que el señor Eden "gentilmente" de la diplomacia moderna se diese cuenta de la farsa de "No injerencia".

Ahora viene que el pacto de "No injerencia" ha sido burlado en primer lugar por aquellos países que desde un principio se hallaron moralmente al lado de los generales fasciosos, y no solamente con material de guerra, como tanques, aviones, municiones, bombas de mano y demás portatechos

### EN LAS PUERTAS DE MADRID Tesón en la acometida es el signo de la derrota de los mercenarios extranjeros que intentaron la toma de Madrid

El signo de nuestra victoria final, es la culminación de nuestra respuesta al ataque desenfrenado de las hordas fascistas. Frente, sector, posición, trinchera y parapeto. Todo a contribución de la próxima derrota del fascismo. Nuestros hombres. Lo hemos repetido hasta la saciedad, valen más en el ataque que en la resistencia. Cuando una capital como Madrid, sin defensas naturales, sin fortalezas artificiales, sin un campo atrincherado previamente, sin esa preparación guerrera que caracteriza a casi todas las capitales de nación del mundo, sabe defenderse de las tarascadas de un enemigo bárbaro e inhumano, tiene la obligación de completar su gesta heroica: ahuyentar de sus proximidades a los invasores.

No crea que en los fastos bélicos se registran acciones semejantes a la que hoy vive esta Madrid mártir. Ninguna ciudad ha sentido más cerca las pisadas bestiales de los mercenarios ansiosos de botín y de sangre inocente. Un ejército disciplinado, bien dotado y abastecido por naciones especializadas en la humanidad labor guerrera, ha roto sus cuernos contra el pecho valeroso de unos defensores improvisados, sin más estímulo que su dignidad de hombres libres, sin más armamento que unos fusiles...

### Perfecto acuerdo entre el Gobierno autónomo de Cataluña y el Poder Central

BARCELONA.—Ha llegado a dos de acuerdo con los ministros de Industria y de Comercio. Llegamos a un punto de coincidencia con el señor Prieto, en otros aspectos y por lo que hace referencia al aspecto de la estructura económica, hemos llegado a una coincidencia con el Gobierno central. Todos los ministros se muestran dispuestos a la unificación y coordinación de todos los esfuerzos. En Cataluña tenemos un problema delicado de Hacienda. Para estudiar todas estas cuestiones en una larga entrevista que celebramos con el señor Negri y con los altos funcionarios de Hacienda nos pusimos de acuerdo. Terminó diciendo que el dominio en el Palacio de la Música Catalana se celebrará un acto. En él se hablará con claridad y franqueza para inculcar a las masas populares el espíritu que anima a nuestras organizaciones y a la necesidad imperiosa de que todos se impongan una disciplina férrea para cumplir las disposiciones ministeriales, sin lo cual se comprometerá nuestro triunfo.—Febus.



—Oiga usted, "mister": Supongo que se le habrán "disipado" las dudas sobre la "no injerencia".

### Con el presidente de la Generalidad irán a París un representante de la U. G. T. y otro de la C. N. T.

BARCELONA, 3.—Con el presidente de la Generalidad irán mañana a París los camaradas Cortés y Vidiella, representantes de la U. G. T. y la U. G. T. y que intervendrán también en el mitin que se celebró el domingo en el "teatro de Invierno" a las ocho y media de la noche. Los restantes oradores, todos ellos muy destacados y conocidos, serán: Luis Johaux, secretario de la Confederación General del Trabajo; Víctor Bach, presidente de la Liga de Derechos del Hombre; Paul Langédin, del Comité de Vigilancia de los intelectuales antifascistas; Archambaud, diputado radical-socialista, ponente del Presupuesto de

Así que estas líneas escriba en vivo intensamente, quizás demasiado intensamente, la vida de estos bravos libertadores de nuestro muy amado Madrid. No encontraría palabras de encomio para todos ellos. La única recompensa moral que estimo más apropiada es decirles que deben perseverar en el contraataque. No es necesario agradecerles nada; ya lo sé. Pero mis más íntimos sentimientos se ven agrandados por esta labor machacona que me ha granjeado las simpatías de los eternos yacientes en pajas olorosas o laureles verdosos.

### IMPRESION DEL DIA

Vuelve a decrecer la arrebatada bestial que el fascismo ha empleado por dos veces consecutivas en el frente de Madrid. Tras los duros combates de estos días pasados, han vuelto a resucitar las intenciones aisladas en las distintas zonas del cinturón de Madrid. Anoche, en el sector de la Ciudad Universitaria, preparó el enemigo un fuerte golpe de mano; que intentó llevar a cabo, fracasando, como siempre, en su empeño suicida. Esta mañana cuando el sol alumbró de nuevo los campos, desde nuestros parapetos se observaba, a corta distancia de ellos, numerosos cadáveres de las fuerzas fasciosas, abandonados en su precipitada fuga, que motivó la intervención heroica de nuestros milicianos.

El día de hoy transcurre, en los distintos sectores, en casi completa tranquilidad. En todos ellos, como siempre, no falta el consabido "paquete" y la artillería actuó más intensamente anoche que en el transcurso de la jornada. Próximamente a las dos de la tarde, han hecho aparición sobre Madrid varias escuadrillas de trimotores, de bombardeo enemigo, en un total de 31 aparatos, que han intentado bombardear la zona del Manzanares. Han lanzado hasta siete explosivos en el mencionado sector, así como varias bombas incendiarias en el caso de la capital. Nuestros aparatos de caza, en patrulla de servicio, tomaron acción inmediatamente y entablaron contacto con las escuadrillas enemigas, haciéndolo funcionar sus ametralladoras. Al verse descubiertos, los aparatos fasciosos iniciaron su, como siempre, precipitada fuga, sin que hasta la hora de cerrar esta edición podamos decir a nuestros lectores si la intervención de la aviación leal ha sido tan peligrosa como de costumbre para la enemiga.

Esta demostración de fuerza que los fascistas vienen preparando a través de sus bulos transmitidos por el Radio, se ha hecho por una vez realidad a medias. Alemania e Italia han enviado a Franco parte de sus monstruos del aire y los fascistas han reunido hoy todos sus efectivos para evolucionar sobre la capital de la República y dejar en nosotros la incógnita de sus posibles bombardeos en serie.

### ROMANCES DE CNT

Tres mil alemanes vienen. Aun acaban de llegar. Burocrata los envía por los caminos del mar. Todos son muy lindos mozos, y tienen dulce mirar, y anchas endebles frentadas, que se inclinan al andar. Bran del harén de Roehm, el bizarro militar. Con lágrimas de sus ojos Adolfo los vio marchar. ¡A dónde han ido a caer! ¡A dónde han ido a parar! ¡A Odiseo, señor, a Odiseo! ¡Escrito debía estar! Moros, que les ven venir, moros, que les ven venir, con risa de dientes blancos, les van corriendo a abrazar. Los felices, muy contentos, se dejan acariciar. —Yo gustar de chicos guapos. —Mi, monjezanos, gustar. —Yo, querer tomar Madrid. —Mi, también querer tomar. Del Guadalquivir la luna, se marcha a todo rodar por los campos levantados hasta Valencia arribar, y, con burlesca sonrisa, le dice al Guadalquivir: "Moros y alemanes juntos, ¡Oso, lo que va a pasar!"

Sabe ya el pueblo madrileño a que atenerse. No espera de ellos más que barbarie y exterminio. Por eso, sean uno o treinta los aparatos que vuelen sobre nuestra capital, el resultado será siempre el mismo. Ni cederemos un palmo de terreno, ni sus amenazas cobrarán cuerpo en nuestro ánimo. Seguiremos adelante hasta conseguir el triunfo.

### Los autores de la muerte de José Flores, detenidos

VALENCIA, 3.—Han sido detenidos los autores del asesinato de José Flores, del Comité Ejecutivo Nacional de Izquierda Republicana, que murió en forma misteriosa y que dió lugar a que anteayer "La Voz Valenciana" publicara un artículo redactado en tonos violentos. VALENCIA, 3.—A las nueve de la noche, el ministerio del Aire y Marina facilitó el siguiente parte: "Sobre Madrid se han prestado, durante el día, diversos servicios de vigilancia aérea, regresando nuestros aparatos sin novedad. Dos bimotrices bombardearon el sitio denominado Molino de Viento, al Sur de Húmera. Durante el bombardeo, encontraron 17 "cazas" enemigos y nueve "Junkers" que bombardeaban nuestras líneas. Los "cazas" atacaron a nuestros aviones, resultando éstos con impactos producidos por la metralla, pero que no les ocasionaron avería alguna. Uno de dichos bimotrices, tripulado por el piloto Lurueña, el observador García y el bombardero Blanch, no sólo esquivó la agresión de los 17 "cazas" enemigos, sino que, tras duro combate, consiguió derribar a uno de ellos. Otros bimotrices bombardearon diversas posiciones artilleras al Sur de Pozuelo, regresando sin novedad. El último servicio de la jornada fue el más importante. Veintiseis de nuestros aviones rápidos de bombardeo volaron a baja altura sobre la parte Sur de la Casa de Campo, realizando una verdadera carnicería en las concentraciones enemigas allí formadas. Todas las bombas que desgranaron los 27 aviones cayeron sobre el enemigo, haciendo funcionar con enorme intensidad sus ametralladoras. Las bajas causadas por este ataque alcanzaron una cifra muy considerable. A las doce de la mañana, fué bombardeado con eficacia el puerto de Ceuta, regresando sin novedad a su base los aparatos que efectuaron el servicio. Por lo que respecta a los sectores del Norte de España, en Santander no operó nuestra aviación. La de Vizcaya actuó muy brillantemente en el sector de Villarreal, arrojando 150 bombas, que produjeron en dispersión diversas concentraciones enemigas. En Asturias, nuestros aparatos, al ser conocida la presencia del acorazado "España" y de cuatro "bous" armados junto al puerto de San Juan de Nieva, salieron a bombardearlo, poniéndolo en fuga." Febus.

### PARTE OFICIAL DE GUERRA DE ANOCHE

SIGUE ACTUANDO VICTORIOSAMENTE NUESTRA AVIACION.—VEINTE APARATOS DE BOMBARDEO SEMBRARON EL TERROR EN EL ENEMIGO, DESTROZANDO VARIAS CONCENTRACIONES DE MATERIAL Y DESMONTANDO ALGUNAS BATERIAS

FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de Guadalajara, Sur del Tajo, Guadarrama y Somosierra, no ha habido modificación alguna en nuestras posiciones. La artillería ha batido las posiciones enemigas, hostilizando a los fasciosos, acusando éstos el certero fuego de nuestros cañones. En el sector de Madrid, nuestra artillería cañoneó, en las primeras horas de la mañana, pequeñas concentraciones enemigas. La jornada, favorable a nosotros por todos conceptos, ha estado a cargo de la Aviación republicana. En las primeras horas de la mañana, hicieron su aparición los aviones fasciosos, descargando algunas bombas en el sector Oeste, sin ocasionar daños. El objetivo que trataban de cumplir quedó sin efecto ante la aparición de nuestros "cazas", poniéndolos en franca huida. Poco después, el cielo de Madrid era de nuestro dominio absoluto y unos veinticinco aviones de bombardeo empezaron a evolucionar en vuelo bajo sobre las posiciones fasciosas, sembrando el terror y destruyendo el material que en gran cantidad tenía acumulado el enemigo en distintas partes. En donde mayor intensidad adquirió el bombardeo, fue sobre las posiciones de Garabitas, campamento de Carabanchel, de Ingenieros y otros puntos, en donde fueron desmontadas varias baterías, viéndose al enemigo correr en todas direcciones. En los demás sectores, sin novedad digna de consignarse.

### PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

DOS DE NUESTROS BIMOTORES NO DESDEJAN ACEPTAR LUCHA CON 17 "CAZAS" ENEMIGOS, CONSIGUIENDO DERIBAR A UNO DE ESTOS.—VEINTISIETE AVIONES RAPIDOS BOMBARDEAN EFICAZMENTE LAS CONCENTRACIONES ENEMIGAS DE LA CASA DE CAMPO

VALENCIA, 3.—A las nueve de la noche, el ministerio del Aire y Marina facilitó el siguiente parte: "Sobre Madrid se han prestado, durante el día, diversos servicios de vigilancia aérea, regresando nuestros aparatos sin novedad. Dos bimotrices bombardearon el sitio denominado Molino de Viento, al Sur de Húmera. Durante el bombardeo, encontraron 17 "cazas" enemigos y nueve "Junkers" que bombardeaban nuestras líneas. Los "cazas" atacaron a nuestros aviones, resultando éstos con impactos producidos por la metralla, pero que no les ocasionaron avería alguna. Uno de dichos bimotrices, tripulado por el piloto Lurueña, el observador García y el bombardero Blanch, no sólo esquivó la agresión de los 17 "cazas" enemigos, sino que, tras duro combate, consiguió derribar a uno de ellos. Otros bimotrices bombardearon diversas posiciones artilleras al Sur de Pozuelo, regresando sin novedad. El último servicio de la jornada fue el más importante. Veintiseis de nuestros aviones rápidos de bombardeo volaron a baja altura sobre la parte Sur de la Casa de Campo, realizando una verdadera carnicería en las concentraciones enemigas allí formadas. Todas las bombas que desgranaron los 27 aviones cayeron sobre el enemigo, haciendo funcionar con enorme intensidad sus ametralladoras. Las bajas causadas por este ataque alcanzaron una cifra muy considerable. A las doce de la mañana, fué bombardeado con eficacia el puerto de Ceuta, regresando sin novedad a su base los aparatos que efectuaron el servicio. Por lo que respecta a los sectores del Norte de España, en Santander no operó nuestra aviación. La de Vizcaya actuó muy brillantemente en el sector de Villarreal, arrojando 150 bombas, que produjeron en dispersión diversas concentraciones enemigas. En Asturias, nuestros aparatos, al ser conocida la presencia del acorazado "España" y de cuatro "bous" armados junto al puerto de San Juan de Nieva, salieron a bombardearlo, poniéndolo en fuga." Febus.

En compañía de quienes constituyen la comisión de Gobierno interior del Parlamento español y con una representación de las inmensas minorías que integran la Cámara española, fueron los diputados ingleses, al Hospital del Norte donde había preparado una comida en honor de los ilustres huéspedes.—Febus.

### Los parlamentarios ingleses Y con la "ayuda" de todos

VALENCIA.—A última hora de la tarde llegaron los parlamentarios ingleses que, condecorados por la Cámara Británica han venido a recorrer España para conocer el alcance de la catástrofe provocada por la barbarie fascista. Fueron directamente al Ayuntamiento, que los considera huéspedes de honor. Allí fueron recibidos por el alcalde Cano Coloma, y en el edificio saludaron a los diputados del Parlamento inglés, los representantes de la Cámara española. El señor Martínez Barrio tuvo palabras de agradecimiento para la hidalguía británica que sabe ser justa sin dejar de ser imparcial.

En compañía de quienes constituyen la comisión de Gobierno interior del Parlamento español y con una representación de las inmensas minorías que integran la Cámara española, fueron los diputados ingleses, al Hospital del Norte donde había preparado una comida en honor de los ilustres huéspedes.—Febus.

El presidente de la Cámara francesa, a don Diego Martínez Barrio, presidente de las Cortes españolas.—Valencia: Agradecemos a V. E. el telegrama que me ha hecho el honor de dirigirme. La democracia francesa se considera unida a la doctrina de la soberanía del sufragio universal y a la institución parlamentaria. Saluda en las Cortes de la República española a los representantes de una gran nación, libremente designados por ella y únicos calificados para expresar y realizar con toda independencia su voluntad, y espera que por el respeto escrupuloso de la ley internacional y por la acción bienhechora de la S. E. de N. España estará lo antes posible en condiciones de restablecer en el Derecho y en la Libertad la paz que tiene derecho.—Eduardo Herriot, presidente de la Cámara de los Diputados.—Febus.

En compañía de quienes constituyen la comisión de Gobierno interior del Parlamento español y con una representación de las inmensas minorías que integran la Cámara española, fueron los diputados ingleses, al Hospital del Norte donde había preparado una comida en honor de los ilustres huéspedes.—Febus.

En compañía de quienes constituyen la comisión de Gobierno interior del Parlamento español y con una representación de las inmensas minorías que integran la Cámara española, fueron los diputados ingleses, al Hospital del Norte donde había preparado una comida en honor de los ilustres huéspedes.—Febus.



SE VA DESCUBRIENDO LA QUINTA COLUMNA

BAJO LA ENSEÑA DE FINLANDIA, 400 FASCISTAS ARMADOS

En la Dirección general de Seguridad facilitaron, esta madrugada, la siguiente nota: "Hace días que a la Dirección general de Seguridad llegaron informes autorizados sobre determinados manejos que se realizaban en una casa de la calle de Fernando el Santo, puesta bajo la jurisdicción de la Legación de Finlandia. Los informes se confirmaron por dos hechos de extrema gravedad: el día 1 de diciembre, fue arrojada, desde la citada casa, una bomba duramente confeccionada con un boté de hoja de lata, sobre unos milicianos que estaban por allí en aquel momento. Afortunadamente, no se produjeron víctimas.

Las autoridades, en su deseo de extremar el respeto a los derechos de los extranjeros residentes en Madrid, no realizaron investigación alguna, limitándose a adoptar las necesarias medidas de vigilancia.

Pero ayer, por la mañana, nuevamente fue arrojada una bomba idéntica a la anterior, que, al estallar en la vía pública, hirió gravemente a un niño. El criminal atentado ha decidido a las autoridades a proceder al registro de la casa y detención de cuantos individuos en ella se encontraran. Al ir unos agentes y milicianos a cumplimentar la orden, se vieron sorprendidos por un intenso tiroteo de rifle y pistolas ametralladoras, que se les hacía desde el interior. La fuerza pública respondió adecuadamente, consiguiendo reducir rápidamente a los fascistas.

Realizada la investigación, se ha detenido a más de 400 individuos, la inmensa mayoría afiliados a Partidos de derecha, y fue encontrada una gran cantidad de armas. Además, se ha encontrado gran cantidad de botés de los empleados para la fabricación de bombas como las utilizadas para la realización de anteriores atentados.

El ministro de Finlandia, al tener conocimiento del hecho, manifestó ser el primer sorprendido y se ofreció incondicionalmente a las autoridades.

A medida que se conozcan más detalles de este asunto, se facilitarán al público."

En la Universidad de Valencia se celebra la recepción de los intelectuales evacuados de Madrid

LOS "BLANCOS" Y LOS "ROJOS", ANTE LA CULTURA VALENCIANA. — Esta mañana se celebró en la Universidad la recepción del segundo grupo de intelectuales evacuados de Madrid. El ministro de Instrucción Pública en breves palabras les dio la bienvenida y dijo que tenía la satisfacción de recibirlos porque con su traslado a la retaguardia podían seguir trabajando.

En nombre de los intelectuales contestó el señor Orrieta, quien agradeció la iniciativa del Gobierno y de la Junta delegada de Defensa de Madrid, para su traslado a Valencia. Después, en tono humorístico, dijo que él quisiera ir al frente, pero que su edad le impedía servir a la patria y a la República como quisiera.

Por último, habló de nuevo el ministro para decir que para salvar los valores artísticos e intelectuales se creará una nueva Escuela que evite la huerfancia española que trae armas del extranjero para destruir nuestra cultura. A la recepción asistió el decano de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor Márquez, quien hablando con los periodistas dijo que el tener que abandonar su casa fijó el siguiente cartel en la puerta de su despacho: "Todas estas carpetas contienen la mayor parte de los trabajos publicados en los últimos treinta años, sobre Oftalmología."

Las "interesantes" memorias de Samper El cadáver del heroico Hans Weimar

VALENCIA 2.—"La Correspondencia de Valencia", comienza hoy unas memorias inéditas del ex presidente del Consejo, Ricardo Samper. Comienza la primera en enero de 1935. Las cuartillas publicadas alcanzan hasta el día 14 de dicho mes y carecen en absoluto de interés político. Samper relata un viaje a Andalucía y otros asuntos particulares.—Febus.

Ministerio de Sanidad y Asistencia social DEPARTAMENTO DE PROFILAXIS

CIRCULAR El desplazamiento de una parte de la población española debido a contingencias de guerra, y su aglomeración en determinadas regiones y provincias de nuestro país obligan a la Administración sanitaria a la adopción de aquellas medidas profilácticas que impidan la aparición de focos de enfermedades epidémicas, e encontrándose entre ellas, especialmente en la época del año que atravesamos, las transmitidas por insectos parásitos del hombre. Atendiendo a la conveniencia señalada, este Ministerio se ha servido disponer que a partir de esta fecha, se practique la desinsectación sistemática de personas y de ropas de cuerpo y cama en todos aquellos establecimientos e instituciones de vida colectiva que, por el hacinamiento en ellos existente, debido a las actuales circunstancias, pudieran representar un peligro de carácter epidemiológico, con sujeción a las siguientes reglas: 1.º En los hospitales (ya sean de heridos o enfermos), en casas de convalecientes, refugios, sanatorios, asilos, etc., se practicará la desinsectación de todo individuo de nueva entrada y siempre que, en casos particulares, lo estime necesario el director del establecimiento. 2.º En los colegios con internados, orfanatos, sanatorios y preventorios infantiles, y en general, en todas las instituciones destinadas a estancias y viviendas de niños, la desinsectación se efectuará a la entrada en ellas, y periódicamente, por lo menos una vez al mes. 3.º La técnica general de es-

POR LA VICTORIA DEL PUEBLO EN ARMAS

Continúa el avance hacia Burgos

Las operaciones en Vasconia se desarrollan felizmente, con el auxilio de la Aviación, que destroza concentraciones y convoyes enemigos.—En Gijón se fortifican las posiciones conquistadas.—En el sector de Alcañiz

En los sectores de Iuschiiza y Villarreal, batidos intensamente por nuestra artillería y aviación

BILBAO, 4.—En el sector de Ochandiano, cercano a Villarreal, se ha operado intensamente, destacándose la acción de nuestra artillería, que con sus certeros disparos ha impedido a los rebeldes la llegada de refuerzos. Fue bombardeada intensamente por nuestras baterías la posición rebelde de Iuschiiza. Por la parte de Murua, se cumplieron los objetivos señalados por el mando. No pudieron enviar los fascistas refuerzos a Iuschiiza, por estar estrechamente vigilado por nuestras tropas el puerto de Arlabán, paso obligado del enemigo.

Nuestra aviación cooperó eficazmente en las operaciones de hoy, bombardeando eficazmente la posición de Iuschiiza, San Bernabé y Urbina, viéndose arder en este último pueblo varias casas.

A las once y media, otra escuadrilla se dirigió a Villarreal, donde arrojó varias bombas. Luego en la carretera de Vitoria, disolvió una columna que se dirigía en auxilio de los cercados en Villarreal. Los ocupantes de los camiones se dieron a la fuga a través del campo, perseguidos en vuelo bajo por los cazas. El enemigo sufrió pérdidas cuantiosas. A las cuatro de la tarde, otra escuadrilla disolvió nuevos contingentes en la misma carretera. Una patrulla de cazas estuvo en constante vigilancia sobre nuestras líneas, para evitar incursiones de los aeroplanos contrarios. No obstante, una escuadrilla rebelde se presentó en las cercanías de Villarreal e intentó bombardear nuestras trincheras.

haciéndolo con tan mala fortuna, que las bombas cayeron más cerca de las posiciones de las fuerzas de la Generalidad de Cataluña, dice: "En el sector de Huesca se han presentado en nuestras líneas, diez evadidos de las filas fascistas. En el sector de Alcañiz, nuestras fuerzas operaron sobre núcleos fascistas que, procedentes de Calamocha, intentaban fortificar en posiciones ventajosas para la defensa de Villanueva del Rebollar, rechazando sus intentos y haciéndolos más de cien bajas vistas. Simultáneamente, nuestras fuerzas atacaron los centros de resistencia enemigos, sobre Torre los Negros apoderándose de la posición, fuertemente fortificada, haciéndoles numerosas bajas y prisioneros y capturando armamento y municiones. El número de bajas propias en estas acciones, no asciende ni a treinta, siendo más de doscientas las del enemigo.—Febus.

SE FORTIFICAN LAS POSICIONES CONQUISTADAS

GIJÓN, 4.—La jornada de hoy ha sido de calma en la mayoría de los frentes de Asturias. Solamente en el sector de Bayo se notó alguna actividad artillera para evitar posibles concentraciones en los lugares donde ayer fué tan enérgicamente castigado el enemigo. Nuestras fuerzas se dedicaron a fortificar las posiciones del Llano y La Mata, que han quedado en condiciones tales, que sólo un intento de reconquista, costaría al enemigo un sacrificio enorme.—Febus.

BARCELONA.—El comunicado del consejero de Defensa, dirigido a las siete de la mañana al Presidente de la Generalidad de Cataluña, dice: "En el sector de Huesca se han presentado en nuestras líneas, diez evadidos de las filas fascistas. En el sector de Alcañiz, nuestras fuerzas operaron sobre núcleos fascistas que, procedentes de Calamocha, intentaban fortificar en posiciones ventajosas para la defensa de Villanueva del Rebollar, rechazando sus intentos y haciéndolos más de cien bajas vistas. Simultáneamente, nuestras fuerzas atacaron los centros de resistencia enemigos, sobre Torre los Negros apoderándose de la posición, fuertemente fortificada, haciéndoles numerosas bajas y prisioneros y capturando armamento y municiones. El número de bajas propias en estas acciones, no asciende ni a treinta, siendo más de doscientas las del enemigo.—Febus.

BARCOS PIRATAS BOMBARDEAN AVILES Y SAN JUAN DE NIEVA

GIJÓN.—Tres trimotores fascistas bombardearon hace unos veinte días Avilés y Piedad Blancas, y como se recordará, en el intento perdió el enemigo un trimotor. Hoy se ha repetido la agresión contra Avilés pero esta vez desde el mar. En las costas cercanas hicieron acto de presencia algunos barcos piratas, entre ellos el "España" y al parecer el "Velasco", acompañados de dos botes. Hicieron algunos disparos de cañón, tres de los cuales no llegaron a estallar. Quedó destruido un barquito del puerto de San Juan de Nieva. Seguidamente los barcos piratas desaparecieron.—Febus.

CALMA EN LOS FRENTES DE ARAGON

BARCELONA.—El comunicado del Consejero de Defensa dice: "Acciones locales y tiroteos en las avanzadas de los frentes de Huesca y Bujaraloz. En el sector de Alcañiz se ha seguido presionando al enemigo que ha contestado débilmente al impulso de nuestras fuerzas.—Febus.

HAN CAIDO EN PODER DE LAS FUERZAS LEALES OTROS DOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA DE BURGOS, DE CUYA CAPITAL NOS SEPARAN 45 KILOMETROS

BILBAO, 4.—Se ha combatido en la zona de Los Pinos con encarnizado, llegando hasta arriba. La acción, sin embargo, continúa en la cumbre, sin que hasta estos momentos pueda precisarse el resultado de la lucha, aunque en su desarrollo se observa, desde luego, gran ventaja en las armas leales. En Asturias, en el día de hoy, la acción ha sido menos intensa en todos los frentes, aunque se ha seguido combatiendo. El enemigo parece que intenta un desembarco. Las fuerzas fascistas que han perdido casi toda su gente de choque dan gran sensación de pobreza, pues, aunque su número sea el mismo, ha decrecido su potencia

La guerra en el cinturón de Madrid

En la noche última, el enemigo intentó forzar el sector de la Moncloa, pero fué rechazado, dejando muchas bajas

En la noche última, tras una jornada relativamente tranquila, el enemigo aventuró la impertinente embestida de un intento más. La arremetida audaz, tuvo lugar entre diez y once de la noche, en terrenos de la Moncloa. El golpe absurdo, fué preparado en forma, creyendo sorprender y coger desprevenida a nuestra brava gente, para conseguir con ello su anhelada esperanza: ¡qué vamos sueños! de penetrar en Madrid. No fué así, empero. Los muchachos que vigilan la almena red de nuestras avanzadas, se dieron cuenta pronto del asacabellado movimiento que intentaba la hueste de la facción. Ello, empero, preparando sus armas para el combate, les dejaron hacer, consistiendo deliberadamente que se aproximaran. Y cuando en medio de un rabioso tiroteo, sostenido por la fusilería y las ametralladoras, los más audaces se disponían ya a asaltar nuestras trincheras, provistos ahora de bombas de mano, nuestras milicias, arremetieron tenaces, y con espantoso trueno, en un épico contraataque, en el que hubo de intervenir, resuelto y nutrido fuego de todas las armas, arrollaron al enemigo, que hubo de retroceder bajo un agobio de hierro, dejando el campo cubierto de cadáveres. Fué una cosa rápida y brava. El hercúleo probador de aquella esforzada guarnición inmunizó el suelo y cubrió a los hombres de gloria.

—Tengo muy buena gente—nos decía el hombre que comanda las fuerzas del sector, capitán Joaquín Teleschea—. Con estos muchachos, la lección y el castigo de ayer noche, los recibirán tantas veces aventurados al mismo intento que terminará de ser frustrado. Y mientras recorriamos las trincheras y parapetos de las líneas más avanzadas, los milicianos sonrisan, orgullosos también de su capitán.

En tanto, se suceden, allí mismo, los tenaces estampidos de la Artillería. En una casa próxima, del Parque del Oeste, el enemigo recibe de la metralla de los proyectiles. Los certeros tiros de nuestros artilleros, acentúan la eficiencia de sus disparos y la mole se demorona entre nubes de polvo y humo, consumando la demolición.

Noticias de última hora dicen que se han conquistado en la provincia de Burgos dos pueblos cuyos nombres no es conveniente hacer públicos. Nuestras milicias al llegar a ellas, han avanzado 25 kilómetros. La acción duró todo el día y fué tan perfecta, que sólo nos costó un muerto y siete heridos. Las bajas causadas al enemigo fueron muchas. Uno de los evadidos de las filas fascistas así lo ha confirmado, añadiendo que estas acciones han causado en Burgos gran depresión moral tanto en la gente, como en las tropas fascistas. Con el avance realizado hoy por las fuerzas republicanas se hallan a unos 45 kilómetros de Burgos.—Febus.

Comunicados

UNION COLECTIVA DEL RAMO DE PELUQUERIA Se pone en conocimiento de todos los peluqueros barberos en general, comprendidos en la edad de dieciocho a treinta y cinco años, que en el plazo máximo de dos días, a partir de la publicación de la presente nota, deberán presentarse sin excusa ni pretexto alguno, estén o no enrolados en el Batallón, en el cuartel del mismo, Hortaleza, 87.

Al llegar a la Redacción me encuentro con los compañeros Souchy y Berner que desean visitar los frentes, estar en las trincheras, entrar en los parapetos, vivir, en fin, unas horas de camaradería con la juventud combatiente que forma el círculo trópicable de Madrid, implorando con su coraje y la valentía de las armas la entrada del enemigo en esta villa noble y de corazón que nadie la conocía como es ahora, valiente, combativa, llena de coraje y desprecio a la vida; con sus mujeres dignas de nosotros, que no quieren evacuar Madrid y prefieren sucumbir víctimas de los crímenes fascistas antes que abandonarlas.

Regresaba de mi puesto, el barrio Ustra, y he vuelto para acompañar, con mucho agrado a los camaradas visitantes a los parapetos más altos del frente. Como se trata de una visita y para que no quede duda alguna de quienes somos unos y otros de los beligerantes, han entrado en los parapetos, EL COMITÉ.

Amablemente he conversado con nuestros camaradas, el camarero teniente, Aguilera, del batallón "Fernán Caballero", y Souchy tu- cabo de escuadrón de la U. G. T. y de estas Milicias. Este camarero, cuyo nombre ignora, conozco el nombre de Souchy, porque se le conoce internacionalmente, y al enterarse de su presencia quiso preguntar a algunos de las incidencias internacionales de nuestra guerra.

SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS (SECCION MADRID)

Todos los compañeros afectos a este Sindicato, que estén liberos de servicio, deben de presentarse, todos los días, a las cuatro de la tarde, en la Central de Hemerosilla. Caso de no hacerlo, se le aplicará la sanción que hubiera lugar.—EL COMITÉ.

UNA NOTA DEL SINDICATO DE INDUSTRIAS GRAFICAS (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de todos los trabajadores afiliados a este Sindicato, que las secretarías de éste se han trasladado al Paseo de Recoletos, 15. Al mismo tiempo se recuerda la obligación que tienen de no perder el contacto con sus Comités respectivos.—EL COMITÉ.

SINDICATO UNICO DE INDUSTRIAS DE LA PIEL

Esta Sección de Marroquinos y Guanteros ruega a todos sus afiliados se presenten el día 6 del mes corriente, a las diez de la mañana en su domicilio, Marqués de Villamejor, 3, para un asunto relacionado con trabajo de guerra, de gran interés, advirtiéndole para que el que no acuda habrá sanción.—El Comité.

REDACCION Y TALLERES DE CNT:

Larra, 8 Teléfono 32610

RELATO DE UNOS MARINOS HUIDOS DE CEUTA

LAS DIFICULTADES INTERNAS EN LA FACCIÓN INSURRECTA.—LA DESGRACIA DE YAGÜE.—MULTITUD DE FUSILAMIENTOS

VALENCIA.—Varios marinos pertenecientes a la dotación del cañonero "Uad-Ker", de Ceuta, se han evadido de esta capital con varios pescadores y tripulando un bote. Se presentaron en el ministerio de Marina y Aire y han facilitado importantes informes. Dijeron que el puerto de Ceuta se utiliza como base para los submarinos italianos, que cooperan a la acción marítima de los fascistas protegiendo convoyes y atacando a los barcos leales.

Gran parte de los soldados de reemplazos anteriores, que en la Península han sido incorporados a viva fuerza al ejército rebelde, son condesciados a África, a donde llegan en lamentables condiciones de decaimiento físico y moral. También llegan frecuentemente expediciones de extra-jeros; la última, el 25 de noviembre, a bordo del vapor "Cabo Raso", constituida por 400 alemanes. El servicio de espionaje alemán corre a cargo de los barcos de guerra italianos y alemanes. Hará aproximadamente un mes, cayó, a tres millas de Tres Forcas, un "hidro" "Savoia", averiado por nuestros disparos en el frente de Estepona. Saló en su auxilio el destructor alemán "L. U.", que le dio remolque hasta el puerto de Melilla.

Sólo circula papel moneda, y es tan precaria la situación, que, para obtener cambio de un billete de 25 pesetas, es obligatorio hacer compras por el valor de la mitad superior a 12,50. Los jóvenes, hasta la edad de veintitrés años, no pueden llevar consigo más de diez pesetas.

La marinería cobra 20 pesetas de retribución, pero se le obliga a dejar cinco para el Ejército. Ha sido el mes de noviembre el único que la marinería ha cobrado con regularidad, pero con el desquite. Además, se le obligó a contribuir con cuatro pesetas para los gastos de construcción de carrozas que habían de desfilar en una fiesta organizada para celebrar la toma de Madrid, esperada para el 15 de septiembre. Tanto las carrozas como las tribunas levantadas para presenciar el desfile de aquéllas, se hallan muy deterioradas.

A bordo de los cruceros "Canarias" "Cervera" y del cañonero "Cánovas del Castillo", ocupan puestos de mando oficiales de la Marina de guerra italiana y de la alemana. La mayoría de los marinos que figuraban en las dotaciones de dichos barcos han sido fusilados. Las tripulaciones del "Cervera" y del "Canarias" están compuestas casi totalmente por falangistas.

En la última decena de noviembre, llegó, herido, a Ceuta, el ex teniente coronel Yagüe, quien no ocultó que la defensa de Madrid era fuerte y tenaz, resultando la conquista de la capital difícilísima. Al parecer, Yagüe pretende el mando de otra columna, que se le niega, por sus fracasos, tanto en Aragón como en Oviedo.

Recientemente, se fragó un complot para que el "Canarias" y el "Cervera" se pasaran a la escuadra leal. Fue descubierto y, como consecuencia del mismo, se fusiló a 21 marinos y fogoneros del "Cervera", al maestro de Artillería César Muñoz, al cabo de Marinería Antonio Tussó y al cabo de Artillería Francisco Paes.—Febus.

ATALAYA PALABRA DE DIPLOMATICO

Como es de insólita y única la guerra civil española, han de serlo, lo son, mejor dicho, todas las circunstancias que en torno a ella se producen.

La diplomacia internacional ha venido rigiéndose, de siempre, por unas normas inflexibles de respeto y cortesía peculiares. La representación de un país, cerca de Gobiernos en guerra, se ha conducido siempre, so pena de declararse beligerante, con una pueril impetecable. Había, de ser, preclaramente, en la guerra civil española donde esta tradición honrosa se rompiera. Ayer, en la Embajada de Alemania, hoy, en la de Finlandia. Al amparo de estas banderas, grandes núcleos de elementos enemigos se convisan y envuelven para la representación legítima de España.

Hacía mucho tiempo que presentamos lo ocurrido, y hasta poeíamos indicios y aun detalles que confirmaban aquel presentimiento; pero medidas de "prudencia"—más de la censura que nuestras—detenían el maro cada vez que la intención apuntaba directamente al objetivo. ¡Tabú! Las representaciones diplomáticas eran intocables; y al calor de esta "prudencia" el enemigo iba forjando sus madrigueras con ancha tranquilidad dentro de su rovedado.

La diplomacia acreditada en Madrid ha hablado, de cuando en cuando, por boca de algunos de sus representantes, de los sagrados derechos internacionales y aun de cierto, casi sagrado, deber de mantenerse abiertamente, de manifestarse con claridad al lado de la representación legal del pueblo español.

Si no nos quedara aún un poco de confianza, si un poco de credulidad no luchara por achacarnos a nuestra suspicacia dolorosamente despertada por los recientes sucesos de la Embajada de Finlandia, esas mismas declaraciones de adhesión y simpatía nos serían sospechosas de doblez.

Hemos visto tantas cosas, que "ni en la paz de las tumbas creemos". Hemos visto morir rápidamente el valor de las palabras. En adelante, sólo el lenguaje de los hechos tendrá efocuencia para nosotros. Así, esperamos que la diplomacia actúe con la boca cerrada.

VIGIA.

DEL FRENTE DE MADRID

Acompañados de nuestro director y de los camaradas Souchy, refugiado alemán en Francia, Berner, corresponsal de nuestra Prensa en Suecia, hemos pasado unas horas con los combatientes

Por MAURO BAJATIERRA

"La Victoria", de nuestra Federación, que lo ha llevado el camarada Berner, y en otra celda, el libro "Paris", del inmortal Zola, que también se lo ha llevado el camarada Souchy. Después hemos visitado, confraternizando con todos los combatientes, todos los frentes de la Ciudad Universitaria, Casa de Campo, Aravaca y Pozuelo, no pudiendo llegar a Boadilla y Húmera por falta de tiempo. Para no pecar de parciales y para que puedan hablar en conciencia de lo que aquí ocurre y de las bestialidades, fuera de todo derecho de gentes, de que nos hacen víctimas los fascistas, los hemos causado cuantos destrozos ha causado la barbarie fascista, mostrándonos lo que es, miliciano y lo que es civil. Cuarteles, pilas y casas de vecindad y casas de obreras; barrios de trabajadores, leños de la línea de combate, deshechos, de los barrios aristocráticos, cercanos a la línea de fuego, bajo el disparo del cañón enemigo, sin sufrir daño alguno.

En otro parapeto volvimos a entrar a este cabo; esta vez para regalar a Souchy la obra inmortal de Cervantes "Don Quijote de la Mancha", libro y regalo que por venir de quien venía, el sitio y el momento, tiene un valor moral enorme para nuestro camarada. Pasamos luego por todos los sectores hasta la Cárcel Modelo, donde entramos y recorrimos todas las galerías, teniendo yo el gusto de visitar a los camaradas celdas que ocupé tantas veces y durante tantos años. En una de ellas, por cierto, ocupada hasta el momento del bombardeo por los fascistas, encontramos un libro:

CARTELERA

FUNCIONES PARA MAÑANA CAPITOL.—Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. A las 3,15 y 5 tarde "Juventud triunfante" y "La Patria es llama". Precio único, 1,50 pesetas. MONUMENTAL CINEMA.—Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. A las 3 y 4,45 tarde "Juventud triunfante" y "La Patria es llama" (la epopeya de la Aviación soviética). Precios populares.

PERDIDAS

Se ha perdido en la calle de Aya, en el trozo comprendido entre la calle del General Portier y General Parodi una libreta de la Caja de Ahorros del Monte de Piedad, número 19350, a nombre de la camarada Marcelina Lucena. La persona que la haya encontrado puede devolverla en la calle de Aya, número 4, ético derecho.